

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales

Precio de suscripcion
75 céntimos de peseta:
al mes.

SECCION RELIGIOSA

Miércoles 1.—**La Circuncision del Señor**, S. Fulgencio, obispo y el B. José Tomasi ob. y conf.
Jueves 2.—S. Isidoro, obispo, mr. Espiridión, Marcelino y sta. Teodora.
Viernes 3.—S. Daniel, Antero, p. y Florencio, ob. mrs.
Sábado 4.—ss. Tito, Rigoberto ob., Aquilino y compañeros mártires.

Cultos

Miércoles 1.—La Misa y oficio divino son de la *Circuncision de Ntro. Sr. Jesucristo*, con rito doble 2.ª clase color blanco, sin ninguna conmemoracion.

En la Catedral predicará el R. Sr. Lic. D. Pedro Moll Ecónomo.

En Santa Clara 40 Horas solemnes consagradas al Niño Jesus, las funciones y horas van indicadas en el anuncio puesto mas abajo.

Jueves 2.—La Misa y oficio divino son de la Octava de San Esteban Protomartir, con rito doble color encarnado haciendo conmemoracion de San Juan Evangelista y de los Santos Inocentes.

Viernes 3.—La Misa y oficio divino son de la Octava de San Juan Apostol y Evangelista, con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de los Santos Inocentes.

En San Agustín á las 6 habrá misa rezada y meditacion, á la que seguirá el piadoso ejercicio propio del primer viernes de mes. En ella se distribuirá el pan de los Angeles á los fieles devotos que practican la devocion de los *nueve primeros viernes* y consagran en tal dia al Corazon de Jesús el obsequio de la comunión reparadora.

Sábado 4.—La Misa y oficio divino son de la Octava de los Santos Inocentes Martires, con rito doble color encarnado.

En San Agustín al anochecer Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

SOLEMNES CUARENTA HORAS

CONSAGRADAS AL NIÑO JESÚS

en la iglesia del Convento de Santa Clara.

Empezarán el dia 1.º del próximo año, fiesta de la Circuncision del Señor, y concluirán el dia 6, festividad de la Epifania, practicándose los cultos siguientes:

Dia 1.º Esposicion de S. D. M. á las 8 de la mañana. A las 10 Misa solemne.

A las 2 y media de la tarde, Trisagio cantado y estacion. A las 5 Laudes solemnes, cantados por la Rda. Comunidad; sermón á cargo del Rdo. Dr. D. Gabriel Vila Pbro. Beneficiado: reservándose á las 7 y media.

Los dias 2, 3 y 4, se expondrá el SS. á las 4 y media de la tarde y acto seguido meditacion: á las 5 y media rosario, trisagio y estacion. Se reservará á las 6 y media.

Domingo 5.—Los mismos cultos que el dia 1.º se expondrá á las 8. Por la noche después de Laudes predicará el M. I. Dr. D. José Febrer Pbro. Canónigo Doctoral.

Dia 6.—*Fiesta de los Santos Reyes* expuesto el SS. se celebrará Misa de Comunión general, y los demás cultos como ayer. Predicará después de Laudes el M. I. Lic. D. Sebastian Vives, Dignidad de Arcediano; luego tendrá lugar la Procecion y solemne reserva.

Además de la Indulgencia Plenaria que pueden ganar todos los que habiendo recibido los SS. Sacramentos, visiten á S. D. M. durante la exposicion de 40 Horas, nuestro Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo, concede 40 dias de indulgencia por todos y cada uno de los actos referidos.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ENERO

El décimo cuarto centenario del bautismo de Francia.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que reineis en Francia, la hija primogénita de la Iglesia y la primera que recibió por Margarita Maria las últimas revelaciones de vuestro Corazon adorable.

PROPÓSITO

Renovar diariamente las promesas del bautismo, renunciando á Satanás y todas sus obras.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las apremiantes necesidades de esta isla.
- 2.ª La moderacion cristiana en el vestir.
- 3.ª Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos. Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 3, Santa Genoveva.

» 29, San Francisco de Sales.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma del Rdo. D. José Riera, Pbro., la de D.ª Rafaela Capella, Directora de coro que fué del Corazon de Jesús, y las de un asociado y una asociada que fallecieron durante el mes de Diciembre.

A. M. D. G.

Los verdaderos amigos del pueblo.

—Qué lees ahí Juan?

—«El porvenir del Pueblo.» un papel que dice cosas muy buenas para los pobres; que es preciso que acabemos con los reyes, con los curas y con los ricos: y después, con el *lectismo* y la anarquía, seremos todos felices.

—No seas majadero Juan, y no te creas todas esas historias, que los que escriben esos periódicos son los primeros las más de las veces en no creer.

—Tio Pedro, desengañese V.; los que escriben en este diario son muy deslustrados, y cuando ellos ponen todas esas cosas es porque son verdad. Ahora estamos muy mal, los ricos son los únicos que están bien: y los curas defienden todo esto y dicen que tengamos paciencia.

—Pues, vamos Juan, yo soy ya perro viejo como sabes, tengo ya setenta Navidades y te digo que desde que tengo uso de razón, he visto que los que más bienes han prometido al pueblo, son los que más males le han traído con sus predicaciones y sus teorías.

Todavía me acuerdo yo de cuando había frailes y cuando la Iglesia tenía sus bienes antes de la primera guerra civil. Tu no habias nacido entonces y no puedes conocer lo que, con haber quitado los bienes á la Iglesia y haber suprimido los conventos, perdieron entonces los pobres; pero yo te contaré dos casos que presencié y que te lo harán ver.

Tenía yo unos parientes labradores que vivían en el cercano pueblo de N. que llevaban en arriendo unas huertas de la parroquia de N. de esta ciudad. Como todos los que cultivaban tierras de la Iglesia, no solo pagaban muy poco arrendamiento, sino que cuando venian malos años tenían la seguridad de que

los años les habían de esperar y aun perdonar la paga; de esta manera estaba su porvenir y asegurado, pues el arrendamiento venía ya en su familia desde sus tatarabuelos, y esperaban, con los ahorros que hacían y con los que irían haciendo, casar bien á sus hijos, y dejarles un pequeño capital. Reservaban para el mayor el arrendamiento de estas fincas, y la casa en que vivían, que era propia, con todos los aperos y animales de labor, y unos pequeños campos que poseían en propiedad. Triunfaron las ideas de los que se llamaban amigos del pueblo y para favorecer á éste vendieron los bienes de la Iglesia. Las tierras que cultivaban mis parientes las compró por la octava parte de su valor, porque ninguna persona timorata adquiriría éstos bienes de que se había apoderado el Estado, las compró; te iba diciendo, uno de esos exaltados que estaba siempre hablando contra los curas y en favor de los pobres. El primer paso que dió para favorecer á su modo á éstos fué el aumentar el arriendo, tan bárbaramente, que mis parientes que habían tomado cariño á las fincas que habían cultivado sus antepasados, se vieron obligados á tomar dinero á rédito para cumplir con el amo en los años de mala cosecha, en los que, no solo no les perdonaba nada de la paga el nuevo amo, sino que exigía que se la entregasen en monedas de oro el mismo dia que vencía. La ida al servicio de uno de los hijos, la muerte de otro, y nuevas desgracias que vinieron sobre la familia, hicieron más difícil su situación; y como por otra parte el prestamista era también muy exigente en cobrar los crecidos réditos del capital que habia entregado, y no veían esperanzas de mejorar de fortuna, vieron obligados por fin á vender los campos que poseían, y á dejar el arrendamiento de las que habia comprado el amigo del pueblo para poder pagar todas sus deudas, y resignarse á descender, de la holgada posición que antes tenían á quedar convertidos, el padre hombre ya de 60 años, y el único hijo, que le quedaba, en jornaleros sin otro recurso que el que les proporcionaba el trabajo de sus brazos. Ahí tienes, pues un ejemplo de las ventajas que proporcionan á los pobres los que se llaman amigos del pueblo y enemigos de los curas.

—Mira Juan, se hace tarde; con este rato de conversacion se nos ha echado encima la noche y en casa estarán ya esperándome para rezar el Santo Rosario y cenar luego; pero cuando tengamos otro rato disponible, te iré contando cosas, y verás como obras son amores y no buenas razones.

CLARIDADES.

El «Reina Regente»

Ayer tarde se reunió en el ministerio de Maria la Junta encargada de distribuir los fondos de las suscripciones en favor de las familias de las víctimas del cruceo *Reina Re-*

gente, bajo la presidencia del almirante Sr. Chacón.

Se ha declarado definitivamente cerrada la admisión de donativos y su distribución, y se ha acordado el reparto del remanente de pesetas 79.344 en proporción á la cantidad que los interesados percibieron en la primera distribución.

La Junta publicará oportunamente la Memoria de sus trabajos.

Los ingresos que en adelante se verifiquen se aplicarán á sufragios por el eterno descanso de las victimas, si no llegan á 2.000 pesetas, y si excede, se reunirá la Junta para proceder á lo que haya lugar.

Para el segundo reparto se tendrán en cuenta las noticias, tanto oficiales como extraoficiales, adquiridas por la Junta, r splandeciendo más la caridad que la justicia.

La suscripción ascendió á 65.000 duros.

INFORMACION TELEGRAFICA

Madrid 26.—Hé aqui los telegramas que ha recibido el Gobierno de la Habana.

«Acaba de llegar el general Martínez Campos con el Estado Mayor. Se les ha hecho en la estación una recepción entusiasta por representaciones de los tres partidos, con Obispo, Ayuntamiento, demás autoridades y gente distinguida. Al llegar al palacio de la Capitanía general, los jefes de los tres partidos entusiastas discursos. General bueno y animado.—Arderius.»

El telegrama del General en jefe dice lo siguiente:

«Por necesidades de la campaña acabo de llegar á la Habana.—Martínez Campos.»

Otro despacho del general gobernador, dice:

«La guarnición está poseída del mayor entusiasmo. Poca guarnición. Cuento con 14 batallones de voluntarios que prestan grandes servicios, tanto los que permanecen en esta ciudad, como los dos mil individuos que hay movilizados. En Matanzas hay mil hombres y bastante artillería. Creo imposible un golpe de mano. Respecto á la quema de ingenios lo manifestaré despues de haber conferenciado con el General en jefe para enterarme.—Arderius.»

Madrid 26.—Telegrafían de la Habana diciendo que se ha verificado allí una reunión á la que han asistido representaciones de todos los partidos, ofreciendo su apoyo incondicional á don Arsenio los señores Pim, Rios y Galvez.

El general Martínez Campos, conmovido, ha agradecido este apoyo.

Mañana se efectuará una manifestación en las calles de la Habana para protestar contra la insurrección.

Han ocurrido terremotos en la provincia de Orense, resintiéndose algunos edificios por efecto del fenómeno. No hubo que lamentar desgracias personales.

Asegúrase que serán procesados otros concejales con motivo de las denuncias del marqués de Cabriñana.

El río Genil ha subido 2'50 metros.

En Tampa ha ocurrido una colisión entre los españoles y los negros cubanos, resultando tres heridos.

El enemigo pretende entrar al Sud de la provincia de la Habana.

La columna Estrada ha verificado varias batidas contra los insurrectos al llegar á Remedios, habiendo resultado muchos enemigos heridos; el comandante señor Lomas ha apresado á cuatro de éstos.

La opinión pública en la Habana pide que se reprima con energía la guerra que se le hace al general Martínez Campos.

Según telegramas de Washington, continúa en Caracas la agitación contra Inglaterra.

El Gobierno de Venezuela ha hecho un pedido de fusiles á la fábrica de Heyz, en Austria.

Telegrafían de Constantinopla dando cuenta de haber sido preso el primer caballerizo del Sultán.

Las Bolsas norte-americanas han reaccionado notablemente.

GACETILLA.

BALANCE FINAL

Pasar de un año á otro, por lo que mira á lo pasado, es sumar años; pero es restarlos, por lo que mira á lo porvenir. El asunto tiene, pues, un doble aspecto, y cada año que pasa puede ser considerado como un año más y como un año menos en nuestra existencia.

Ahora bien: cristianamente hablando, ¿qué significa un año más?

Un año más suele significar:

Más beneficios recibidos de Dios.

Más obligaciones contraídas con Él.

Más pecados cometidos.

Más deudas en descubierto.

Más gracias desaprovechadas.

Más corta la vida.

Más próxima la muerte.

Más larga la cuenta.

Más inminente la eternidad.

Y del mismo modo, y también cristianamente hablando, ¿qué significa un año menos?

Un año menos puede significar:

Ménos plazo para saldar cuentas con Dios.

Ménos oportunidad de buenas obras.

Ménos excusa si voy aplazando la conversión.

Ménos capital con que pagar mis deudas antiguas.

Y examinando esta especie de balance, resulta de él que va disminuyendo siempre mi activo, y acrecentándose mi pasivo con espantosa rapidez.—S.

El Domingo próximo pasado, celebróse en la iglesia de S. Agustín solemne función religiosa consagrada al Santísimo y Adorable Corazón de Jesús, en acción de gracias por los beneficios de su mano recibidos en el año que hoy se despide. Celebró la Misa de Comunión, el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, dirigiendo antes á la religiosa multitud, oportuna y fervorosa plática preparatoria. A las 10 comenzó la solemne Misa mayor, que celebró el M. I. Dr. D. Antonio Villas Pbro. Canónigo Lectoral y Rector del Seminario, cantando la Capilla de música de la Catedral, una partitura de L. Bordes; estaba dedicada esta función al SS. Corazón, en acción de gracias por los beneficios recibidos por Él, y en reparación y desagravio de las ofensas á Él inferidas en este último año; y sobre estos dos puntos, el M. I. Sr. Canónigo Magistral, hizo oportunas reflexiones en su elocuente sermón.

Por la tarde se inauguró la piadosa asociación de la «Guardia de honor al SS. Corazón de Jesús»: previo el rezo del Sto. Rosario, el Sr. Director del Apostolado de la Oración, Dr. D. José Febrer Pbro. Canónigo Doctoral, hizo un oportuno y entusiasta sermón de cir-

cunstancias, explicando el origen y constitución íntima de la Cofradía de la *Guardia de Honor*, y estimulando á los fieles á que fuesen en sus filas. Practicáronse luego las cinco visitas á Jesús Sacramentado en cinco Altares oportunamente preparados, siendo en todas estas funciones, numerosa la concurrencia de fieles y bellissimo el aspecto que presentaba la iglesia, con la combinación de luces y flores.

Sea todo para la mayor gloria de nuestro Rey y Señor Jesucristo, cuyo adorable Corazón tanto ama á los hombres; y redunde asimismo en provecho espiritual de las almas, que con esta práctica de la *Guardia de Honor*, tendrán un medio fácil y proporcionado para consagrarse á la vida de oración y de unión con Dios.

Con motivo de las solemnes funciones de Cuarenta Horas que se celebrarán mañana en la Iglesia de Religiosas Clarisas de esta ciudad, se suspenderán los ejercicios religiosos que debían tener los Hermanos Tercerarios en la Iglesia de San Francisco; celebrándose el segundo domingo de Enero á las siete y media de la mañana la Misa de Comunión general para los H. de la V. O. T. y á las dos y media de la tarde de este mismo día la reunión mensual reglamentaria, después de cuyo ejercicio se distribuirán entre los asociados las cédulas vulgarmente llamadas de *Santo y Anima*, como también los nuevos escapularios y cordones á los Hermanos que lo soliciten.

Con el fin de satisfacer los gastos algo considerables que ha ocasionado la renovación de dichos escapularios, se recogerán algunas limosnas entre los asociados, esperándose de la generosidad de éstos, no dejarán de contribuir á ello segun lo permitan las condiciones de cada uno.

Hoy ha sido administrado el Santo Viático con la solemnidad y ceremonias acostumbradas de la Orden Franciscana, á la Rda. Sor Manuela Cardona Religiosa del Convento de Santa Clara de esta ciudad, que está enferma de gravedad. Pidan nuestros lectores al Señor, alivio y resignación para la Religiosa enferma.

En el sorteo celebrado en Madrid el día 23 de Diciembre del actual, ha salido premiado con 2.500 pesetas el número 9.438, y en el reintegro de 500 pesetas cada uno de los números 7.274, 9.434 y 9.444 todos vendidos en la Administración de loterías de esta Ciudad.

El joven Tonsurado D. José Barceló, natural del pueblo de Ferrerías, fué viaticado en la noche de la vigilia de Navidad, en su mismo pueblo natal. Dios conceda santa conformidad al paciente.

Siguiendo la tradicional costumbre de cada año, en el presente han sido también varias familias, que han reproducido el simulacro del Nacimiento del Salvador, exponiendo hermosos y artísticos *Belenes*, que se han visto muy visitados del público.

Ha sido nombrado Sacristan Mayor de la S. I. Catedral, el Rdo. D. Pedro Anglada Torrent Pbro., Beneficiado de la misma santa iglesia.

Se está recomponiendo el Paseo de S. Juan,

el cual por efecto de las avenidas torrenciales, habia quedado el paso en muy mal estado.

A consecuencia del tiempo variable actualmente reinante, son muchas las personas que se ven molestadas de fuertes constipados.

El domingo fué conducido á Palma un falucho con ochenta bultos de tabaco de contrabando que el sábado de Navidad fué apresado por el vaporcito de la Tabacalera en aguas de la Dragonera.

Agradecemos á D. Lorenzo Llorens, Administrador de la Estacion telegráfica de esta ciudad, los siguientes datos que nos ha facilitado, para su insercion en EL VIGIA, cuyos datos hablan muy alto en favor de la importancia que ha alcanzado dicho servicio en esta ciudad.

Telégramas privados del servicio interior de España (expedidos) . . .	2.132
Id. id. id. id. (recibidos) . . .	3.148
Id. oficiales (expedidos) . . .	262
Id. id. (recibidos) . . .	324
Id. privados extranjeros (expedidos) . . .	153
Id. id. id. (recibidos) . . .	296
Id. de servicio (expedidos) . . .	34
Id. id. id. (recibidos) . . .	218
Total	6.563

El servicio de hoy no está incluido y por tanto solo aproximada á la verdadera es esta Estadística. Calculando un termino medio de 20 palabras por cada telegrama puede calcularse el número de palabras trasmitidas en unas 131.260.

En el predio «Son Caixal», de Fornells, y en sitio muy próximo al mar se ha descubierto una fuente cuyas aguas se endurecen al contacto del aire. La pasta que resulta se asemeja á arcilla blanca, y según análisis practicado por persona competente es de creer que se debe á mezcla subterránea de soda, alcalí y petróleo.

Se trata de estudiar si podria aprovecharse para la fabricacion de jabones.

Leemos en «El Heraldo».

«El número 15,901 premiado con 30.000 pesetas, habia sido comprado por el Regimiento de Reserva, Regional n.º 1 de esta capital; y distribuido entre los Sres. Jefes y oficiales del mencionado cuerpo y algunos otros de esta provincia.

—El segundo premio que en suerte salió premiado con 40.000 pesetas también despatchado en esta isla correspondió al número 49,862 cuyo poseedor es el acaudalado y rico propietario señor Blanes y según de público se dice,—sólo cedió un décimo á un pariente residente en Puerto Rico.»

Movimiento ocurrido en las dos parroquias de esta ciudad durante el año 1895:

En la Parroquia de la Catedral:

Matrimonios	27
Bautismos	123
Defunciones	91

En la Parroquia de San Francisco:

Bautismos	121
Matrimonios	41
Defunciones	67

La guardia civil del puesto de Alaró ha detenido á dos sujetos por haberles sorprendido jugando á los prohibidos dentro una taberna

de aquella villa ocupándoles 146'15 pesetas y dos juegos de barajas.

Hoy por hoy, podemos decir que las deudas públicas españolas, entre perpétua, flotante, amortizable y cubana, alcanza unos 7,629 millones, descompuestos en la siguiente forma:

Perpétua interior.	1.971 millones
» Exterior.	2.273 »
Amortizable	1.714 »
Cubana antigua	540 »
Cubana creada desde	
Febrero	320 »
Total.	7.629 »

Que no es aún el total de lo que adeuda España, pues quedan aún algunas partidas, como el anticipo del Banco, el empréstito reinante y otras deudas que suman una regular cantidad.

A pesar de todo, por lo que tememos y por lo que podemos temer, por lo explotado y por lo que explotar nos queda, nuestras deudas son de las más garantizadas de Europa.

A beneficio de inventario copiamos del «Bien Público» de Mahon:

«A los que no crean en promesas electorales.

Noticias de buen origen permiten asegurar que pronto va á ser un hecho el proyecto de unir Alayor y Villa-Cárlos mediante una línea férrea de 2.º orden.

Indudablemente fuera esta la mejor contestacion á los que pretenden que el señor Prieto y Caules no ha reportado ningun beneficio á Menorca durante su actual Diputacion á Cortes.»

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 31.—2'30 m.

Sábase que los cabecillas Máximo Gomez y Maceo con 2000 insurrectos han sufrido una gran derrota causada por nuestra artilleria y caballeria barriéndoles las posiciones y causándoles enormes bajas.



LA GUERRA DE CUBA.

Recíbense interesantes detalles del combate sostenido por fuerzas del regimiento de Asturias con las que manda el generalísimo Máximo Gomez.

El hecho ocurrió el dia 21 por la tarde y en ocasion de que Máximo Gomez acababa de entrar en la provincia de Matanzas con numerosas huestes bien armadas.

Al llegar Máximo Gomez al Arroyo de Colmena, cerca de Palmillas, ontre esta poblacion y los límites de la provincia de Las Villas, se encontró con una columna compuesta de fuerzas del regimiento de Asturias.

Esta columna constaba de 400 soldados al mando del comandante Balboa y de una pieza de artilleria mandada por el teniente Andino.

Los enemigos pasaban de 3000.

Gloriosa fué la lucha para los nuestros. Como detalle de la accion que merece conocerse citará el de que 500 caballos enemigos se lanzaron con terrible ímpetu sobre nuestra columna, que supo resistirles.

Los soldados, en correcta formacion, obedeciendo la voz de sus jefes, con la regularidad con que podrian hacerlo en un campo de maniobras, dejaban acercarse al enemigo, y cuando este se hallaba á 10 metros de distancia hacian descargas cerradas que descomponian las filas rebeldes.

Al mismo tiempo la pieza de artilleria colocaba sus granadas en medio de las masas insurrectas.

A pesar de la tenacidad de estas, al fin se vieron obligados á retroceder.

Dejaron en el campo 30 cadáveres y se llevaron otros muchos muertos y heridos.

Nosotros tuvimos dos muertos y siete heridos. Entre estos últimos figura el señor Malibrán, capitán de la quinta compañía de Asturias. Este recibió su herida mandando una brillantísima carga á la bayoneta que sembró el pánico entre los mambises.

Toda la fuerza de Asturias se condujo con un arrojo admirable. Se ha propuesto al batallon de Asturias para la corbata de San Fernando, que vendrá á añadir nuevos lauros á los que constan en la historia de tan bizarro cuerpo.

Martinez Campos en operaciones

Habana 24.—El avance del enemigo por la zona de Matanzas, más rica y poblada, ha producido inmensa impresion de tristeza.

Espéranse de un momento á otro noticias importantes y reina en todas partes una ansiedad indescriptible.

La noticia de que el general Martinez Campos ha salido á dirigir personalmente las operaciones hace aumentar la ansiedad.

Anteayer, en efecto, salió de Jovellanos el general Martinez Campos con 1,400 hombres de los batallones de Mallorca y Asturias, caballeria y artilleria.

Va en busca del enemigo, y de un momento á otro deben conocerse sucesos de mayor interés.

Accion en Coliseo.

Recíbense noticias importantes.

El general Martinez Campos ha sostenido una accion victoriosas ayer tarde en las inmediaciones del poblado Coliseo.

Este poblado es un barrio rural perteneciente al término municipal de Guamacaro y se halla á 25 kilómetros de la capital de Matanzas.

Segun he dicho en cablegrama anterior, el General en jefe habia salido de Jovellanos con 1,400 soldados en busca del enemigo.

Encontróse ayer tarde en las inmediaciones del caserío de Coliseo.

Los rebeldes, entregándose á la odiosa tarea de la destruccion de haciendas y poblados, habian puesto fuego á los cañaverales en esta zona pobladísima. El fuego ocupaba una grande estension de terreno.

Ordenó el general Martinez Campos el ataque, obligando al enemigo á aceptarlo.

El choque fué rudo.

Aumentaban las dificultades y la gravedad del caso el hallarse ardiendo los cañaverales.

Se peleaba entre el fuego en una atmósfera abrasadora.

No se conocen aun detalles de la accion.

Sábase sólo que los insurrectos fueron completamente derrotados.

Ignóranse sus bajas.

Sóponese que han sido muchísimas.

Fracccionado el principal y numeroso núcleo de insurgentes, empujados por las tropas en el brillante avance de éstas, se vieron obligados á atravesar en su fuga los cañaverales incendiados.

Nosotros hemos tenido 14 heridos.

El general Martínez Campos, continuando su marcha, dormirá esta noche en Guabana (á unos 10 kilómetros de la capital de Matanzas).

La columna del general Suarez Valdés está en Sabanilla del Comendador, pueblo situado á unos 20 kilómetros de la capital de Matanzas, á la cual se halla enlazado por ferrocarril.

La columna del general Luque se encuentra en Cidra, barrio rural del término municipal de Santa Ana, en el ferrocarril de Matanzas á Amanayagua, á 10 kilómetros al Sur de la capital de Matanzas.

Estas dos columnas, que operan en combinación con ellas, forman un cerco que se opone al avance de la vanguardia enemiga.

En el ingenio Antilla

Establecida de nuevo la censura para los telegramas que se expiden con destino á la Península y al extranjero, solo se transmiten las noticias cuya circulación se considera conveniente.

Una partida numerosísima atacó el ingenio de Antilla. Este importante establecimiento se halla en la jurisdicción de Colon.

Defendieron el ingenio quince soldados del batallón del Rey, al mando del sargento Teste. La feroz acometida del enemigo, el número extraordinario de los que atacaban y el haber puesto fuego al batey y á otros edificios de la hacienda, daba á la defensa caracteres de espantosa y heroica temeridad. Cuanto se diga del valor demostrado por los escasos defensores del ingenio, será pálido ante la hermosa y conmovedora realidad de los hechos.

No sólo pelearon los quince soldados del Rey y el sargento Teste. El señor Ornedo, propietario del ingenio, un hijo y un sobrino de aquel señor pelearon con denodado arrojo.

Cuatro horas sostuvieron el fuego contra los rebeldes. Cuando ya iban á perecer, más por efecto del incendio que les rodeaba que por los disparos de los mambises, llegó el general García Navarro con su columna procedente de Colon.

La situación era desesperada para los defensores del ingenio Antilla. El fuego se había apoderado de buena parte de las edificaciones. Hallábase gravemente heridos un soldado del Rey y el sobrino del señor Ornedo; heridos también estaban, aunque levemente por fortuna, ocho soldados del Rey y un hijo del señor Ornedo, niño de 14 años de edad que había peleado como un héroe.

La llegada de la columna García Navarro desconcertó al enemigo.

Súpose entonces que el número de éste pasaba de 1500 enemigos.

Desde las ventanas y tejados del ingenio se había hecho un tiroteo certero, causándole más de 40 bajas.

Fácilmente logró el general García Navarro arrojar de sus posiciones á las partidas.

Estas huyeron perseguidas de cerca.

Al llegar los rebeldes al ingenio Alana, viéndose acosados por nuestras tropas, tuvieron que detenerse y allí resistieron una impetuosa entrada de la infantería en el terreno en que se habían parapetado.

Nuevamente fueron puestos en fuga.

Nosotros tuvimos 14 heridos: los rebeldes muchos más.

El admirable comportamiento del sargento Teste en la defensa del ingenio Antilla es objeto de entusiastas elogios. Ha sido ascendido á teniente en premio de su valerosa conducta.

SUPPLEMENTUM

PRO DIOECESI MINORICENSI

PARS HIEMALIS.

Die XIX Januarii. Tertia die infra Octavam S. Antonii Abbatis.

Die XXIV Januar. Octava S. Antonii Abbatis.

Die III Februarii. Secunda die infra octavam Purificationis B. M. V.

Die IX Februarii. Octava Purificationis B. M. V.

PARS VERNA.

Die XXII Maii. SS. Torquati et Sociorum Episcoporum Martyrum, Discipulorum S. Jacobi Apostoli.

PARS ÆSTIVA.

Die XXII Maii. SS. Torquati et Sociorum Episcoporum Martyrum, Discipulorum S. Jacobi Apostoli.

Die III Julii. B. Raymundi Lullii Martyris.

Die XXVIII Julii. B. Catharinæ Thomas Virginis.

Die II Augusti. B. Joannæ de Aza, Matris Sancti Patriarchæ Dominici.

PARS AUTUMNALIS.

Die XVI Octobris. De V. die infra Octavam Commem. B. M. V. de Columna.

Die XXVII Octobris. S. Fructi Confessoris.

Die XXX Octobris. S. Alphonsi Rodriguez Conf. S. J.

Dirigirse á la Tipografía Católica de Ciudadela.

La perla preciosa novela de buenas costumbres por Matilde Bourdon con dibujos de Paciano Ross. — 3 reales de vellón.

¿Qué hay sobre el Espiritismo?

Refutación de las prácticas y teorías de esa secta con que en nuestro siglo se ha querido renovar la magia negra de los siglos medios. — En S.º 20 céns.

Para vender.

Está la casa número 15 de la calle de María Auxiliadora. Para informes y ajuste dirigirse á D. Juan Marés calle de las Parras n.º 4.

DOLOR DE MUELAS

Se cura con el Anti-odontálgico de médico-dentista Sr. Anglada de Barcelona, siempre que sea nervioso.

De venta: Farmacia Fuxá Rosario 4.

PER FE GANA

Caldereta d' articles menorquins amb molt poch such y una mica de pebre cohent,

per N.º ANGEL RUIZ Y PABLO

Un folleto de 100 páginas que contiene los siguientes artículos en prosa menorquina: Pròlech.—Còros.—Glosat.—Un bon homo.—Cansos de fandango.—Carta d'un mahonès.—Vòts.—En Jordi Busqus.—Clases pasivas, novel·leta.

Se vende en esta imprenta al precio de 3 reales vellón el ejemplar.

DIETARIO PARA 1896

Dirigirse á esta imprenta.

Historia de la vida interior y exterior del Bienaventurado FRAY DIEGO JOSÉ DE CADIZ

(Beatificado por nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII en Abril de 1894) referida por el mismo en las cartas que por obediencia enviaba á sus directores espirituales. La compuso el último de ellos Lic. D. Juan José Alcober Higuera Abad de la iglesia colegial del Salvador de la ciudad de Granada (año de 1803) y la publica D. Joaquín Torres Asensio. — 3 pesetas en esta imprenta.

Socialismo y Anarquismo

LA ENCÍCLICA

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE LEON XIII
"DE CONDITIONE OPIFICUM"

LOS CIRCULOS DE OBREROS CATÓLICOS

POR EL
P. ANTONIO VICENT
de la Compañía de Jesús

Véndese en esta imprenta á 1'50 ptas. ejemplar.

SUBASTA.

En pública subasta se venderá entre las 11 y 12 de la mañana del día 11 de Enero próximo, una porción de terreno cosa de 15 barcillas sembrado en el que hay un puente, una era y almendros. Su precio 3125 pesetas, cuyo terreno linda al Norte con el camino de Son Morell, al Sur con el de Algayarens, al Este con terreno del vendedor, y al Oeste con un caminito particular y tierras de D. Domingo Capó y de D. Tomás Salord.

La subasta tendrá lugar en el domicilio de D. Bartolomé Fedelich Vives en el cual obra el pliego de condiciones.

Ciudadela 29 Diciembre 1895.

Calendarios americanos DEL S. CORAZON DE JESUS para 1896

Se hallan de venta en esta imprenta.

Cuentos fabulosos por Perrault. Version y arreglo del francés por D. Antonio Anguiz. Ilustrado con 15 grabados. — 60 céntimos.

Dirigirse á esta imprenta.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESUS, á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.